

# LA ALBORADA

PERIODICO POLITICO, ADMINISTRATIVO Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

Año I.

PRECIOS DE SUSCRICION.  
En Castellon.—Un mes, 4 rs.—Tres meses, 12 rs.  
Fuera.—Tres meses, 13 rs.—Seis meses, 26.  
Redaccion y administracion.—Calle de Zapateros, número 44.

Miércoles 14 de Noviembre de 1877.

SE PUBLICA  
los domingos, miércoles y viernes.

ADVERTENCIAS.  
A los suscritores.—Se admiten toda clase de anuncios a 5 céntimos de peseta línea.  
A los no suscritores.—A 10 céntimos.  
Remitidos y defunciones.—A precios de tarifa.

Núm. 109.

## AVISO.

GRAN DEPÓSITO DE PIANOS NUEVOS  
de las acreditadas fábricas  
DE DON PEDRO GOMEZ É HIJO  
Y  
DON JOSÉ GALIANA, DE VALENCIA.

Se venden, alquilan y cambian, por otros usados.  
Castellon, Medio, 43, principal.

Se vende un piano vertical, un billar y diez mesas de mármol.  
Darán razon en la calle de Enmedio, café de España.

Castellon 14 de Noviembre de 1877.

## LOS CELOS DEL OFICIO.

El nombramiento de Gobernador interino hecho en favor del Sr. Bigné, presidente de la Comision, con menoscabo de la importancia política que tiene la personalidad del presidente de la Diputacion Sr. Ruiz Vila, ha causado una escision tan profunda en las filas de sus partidarios que amenaza con un cisma.

Es el Sr. Ruiz de ideas atrasadas por su carácter, por su temperamento y hasta por derecho hereditario.

Hubo una época, en que al lado de D. José Ballester, político honradísimo, (que tan calumniado fué y tan mal se le pagaron los servicios que prestó a la libertad y a nuestra ciudad heróica), hizo una brillante campaña contra las exageraciones progresistas. Describir el modo, manera y forma con que sostenia sus ideas conservadoras, recordar la elocuencia con que las esponia, es demasiado sabido de todos para poderlo haber olvidado. Por lo que nos ceñimos a tomar en consideracion el patriotismo y la lealtad con que siempre ha defendido unas mismas opiniones.

Cuando vino la revolucion de setiembre, el Sr. Ruiz se encontraba en un grave compromiso, en el que luchaban las afeciones políticas con las de familia. D. Antonio Carruana, su papá político, desempeñaba a la sazón la presidencia de la Junta revolucionaria, y el cargo de Gobernador militar, nombramiento que hizo la Junta. Podrá el Sr. Ruiz, atendidos sus antecedentes políticos entrar en una Junta que sobre no tener carácter alguno de legalidad, (ya que no había sido elegida por sufragio

iba a sostener los derechos individuales, la abolicion de los Borbones y la libertad de cultos? Y por otra parte, ¿debía colocarse en frente de su papá, y agitar otra vez la bandera conservadora que siempre había defendido?

Seamos francos; se necesitaba un gran esfuerzo de patriotismo, una serenidad a toda prueba y una prevision sagaz para comprender que al entrar en la Junta iba a sacrificarse por la causa del orden. Y el Sr. Ruiz, por fin, fué un digno vocal de ella. Conforme en un todo en el programa político que allí se proclamó, al tocarse la cuestion religiosa, manifestó su disidencia y se declaró firme sostenedor de la unidad católica; es decir, que suscribia todas las libertades menos una; la libertad religiosa. Hombre de orden, sin embargo, ante todo, fué diputado ministerial de un gobierno que tenia, como uno de sus mas preclaros timbres el mantener en la constitucion la libertad de cultos.

Que a tanto obliga el tener verdadera importancia y ser ante todo hombres de gobierno.

La candidatura del general Espartero para Rey, tuvo en él un hábil defensor, y un político esperto que comprendia en sus diplomáticas elucubraciones, que aquella era una gran solucion nacional.

El de D. Amadeo que conocia tambien su talla y su valor lo aceptó como senador ministerial.

Y por último el ministerio Cánovas le cuenta tambien como uno de sus mas fervorosos y entusiastas partidarios.

Existe una prueba tan evidente, tan palmaria del desinterés con que se ofrece a la restauracion, que hasta sus enemigos mas declarados encontrarán en ella la justificacion de su conducta.

El podía haber sido diputado ó senador bajo el régimen actual como lo fué durante el periodo revolucionario, y ¡oh abnegacion sublime! ¡oh humildad nunca bastante alabada! En su modestia está su patriotismo, y del palacio de doña Maria de Molina, baja el salon de la Diputacion provincial, y la preside, porque comprende que sus conocimientos legislativos, su experiencia administrativa, valen mas y pueden ser mas útiles a su pais que las pequeñas satisfacciones de una ambicion que para su civismo carece de atractivo.

Ha desempeñado otras veces la interinidad del Gobierno de provincia y no han sido suficientes las pruebas que ha dado de su idoneidad, de su tacto y de su saber para enmudecer lenguas, que al no hacerle justicia, han roto la tradicion y la costumbre

que en ausencias ó vacante este Gobierno de provincia le daban a él el mando superior de ella.

Y hétenos ya insensiblemente colocados enfrente de D. José Bigné, que actualmente lo desempeña.

Este hombre público representa afeciones políticas mas avanzadas dentro del círculo de sus partidarios, y es en la actualidad el jefe de pelea que se ha nombrado para combatir la parcialidad que sintetiza el Sr. Ruiz. Joven aprovechado el primero cuenta con influencias, simpatías y afectos que el segundo va perdiendo; y es que a la estrella del Sr. Ruiz, despues de recorrer el cielo de todas las políticas le ha salido el rabo, signo evidente y anuncio seguro de su decadencia y de su ruina. Por salvar esta, pues, por evitar un dia de luto a la provincia con el ostracismo del Sr. Ruiz, es por lo que hemos escrito estas líneas, que publicamos para que no se turbe la dulce alianza y patriótica conciliacion que a ellos les edifica, y a nosotros nos encanta. Haya paz entre vosotros; y recordad que en las islas Columbretes aun pueden crearse oficinas, gobiernos insulares y distritos electorales.

Saul Cervera.

Dice *Los Debates*, refiriéndose a uno de estos pasados dias:

«Hoy ha estado el dia para asar castañas, mas que para noticias políticas.»

Así dice en su número de esta noche un periódico ministerial, y por nuestra parte no hemos de desmentirle, vista la escasez de noticias que hemos observado en los círculos políticos y en la prensa de la tarde, que acabamos de hujear.

Lo que si podemos añadir es que los moderados históricos no se han entretenido en asar castañas, sino en hacer mas ostensible la division que reina en su campo, que pudiera muy bien, siguiendo así, parodiarse al de Agramante.

«A buen hambre no hay pan duro.» y aunque esta cuestion debe ya oler a puchero de enfermo a nuestros lectores, a ella nos agarramos por ser la mas latente que existe hoy en política.

Empecemos, pues, por ver lo que acerca de dicha cuestion, nos dice en su último número *La Lealtad Española*.

Este periódico ha recibido una carta, no sabemos si litografiada, como la que publicó no há mucho *El Diario Español*; carta que viene a poner los puntos sobre las íes de lo ocurrido entre el círculo y la junta consabida.

El autor de la epistola es un señor Moreno (no sabemos si será además agraciado y tostado del sol, como el personaje de la zarzuela), vicepresidente del círculo é individuo de la comision nombrada para venir a un acuerdo por la junta suprema.

Dicho señor cuenta que el Sr. Pazos tomó el nombre de la junta, designando sus acuerdos; que luego publicó, *autoritate propria*, documentos que no eran de su iniciativa (1) que, rejos de dar explicaciones satisfactorias por este hecho, agravó la situacion con sus palabras; que nombradas las comisiones del círculo y la junta para venir a un acuerdo, y redactada la nota que había de servir de base, se abrió discusion sobre ella en el círculo, siendo impugnada de una manera ágría por un Sr. Ceruelos, y que despues de prorumpir el Sr. Pazos en apreciaciones falsas é injuriosas, fué desechada la nota por la mayoría del círculo, no sin que el firmante de la carta protestase de la actitud verdaderamente «facciosa» a que querian llevar los mas a los menos.

Esto, y el haber renunciado el señor Moreno a la vice presidencia del círculo, es lo ocurrido anteanoche.

Pero lo que ha debido poner los pelos de punta al Sr. Pazos, es el suelto que trae *La Correspondencia* de esta noche, y en el que aludiendo a la reunion que, como sábado, celebrará a estas horas la junta suprema, declara que esta eliminará completamente de su seno al Sr. Pazos, haciendo saber al círculo que si quiere mantener relaciones con ella, es indispensable que elija otro presidente.

Y por si esto no es bastante, *La Correspondencia* anuncia un «acto de grande energía» que adoptará esta noche el señor conde de Chesté y los demás miembros de la junta.

¡Gran Dios, qué va a ser del Sr. Pazos! exclamamos nosotros al leer el diario noticiero.

Por lo pronto, según *El Cronista*, el círculo Popular ha dado un voto de gracias al Sr. Pazos; ha pedido permiso para darle una serenata; y por si esto no es bastante, le obsequiará la semana próxima con un banquete. ¡Ay, Sr. Pazos!

«Por estas asperezas se camina De la inmortalidad al alto asiento.»

Pongamos ya «se continuará» a la cuestion Chesté-Pazos, y hagamos hueco a esta noticia, que leemos en *El Diario Español*.

«En breve publicará el periódico oficial dos Reales disposiciones relativas al Consejo Supremo de la Guerra.» Ayer decía que una Real orden; hoy dice que dos.

Esto nos recuerda aquella anécdota que relataba Figaro:

Cierto general, en una accion de guerra, dispuso que la artillería disparase un cañonazo al enemigo.

Uno de sus ayudantes le hizo observar que nada se conseguiría, toda vez que los contrarios estaban fuera del alcance de las piezas.

—Está bien, exclamó el general. Puesto que no les alcanza un cañonazo, disparar dos.

Como *El Imparcial* haya dicho que empiezan los centralistas a asegurar que el Sr. Posada Herrera no regresará a Madrid hasta diez ó doce dias

(1) Hay que advertir que el manifiesto del círculo, aplaudiendo el matrimonio de S. M. a que alude el autor de la carta, fué firmado tambien por este mismo.

antes de la abertura de las Cámaras, *El Parlamento* escribe las palabras que siguen:

«Con permiso de *El Imparcial*, vamos á decir autorizadamente que es falso que los centralistas traigan y lleven por todas partes el nombre del Sr. Posada. Falso que ellos dijeron que vendría en estos días; falso también que ahora digan que vendrá despues.

El Sr. Posada Herrera vendrá oportunamente. Eso es lo que hoy se puede decir, porque es lo único que se puede saber por lo mismo que nadie ha anunciado, ni ántes ni ahora, su regreso.

Puede, pues, *El Imparcial*, poner en cuarentena ciertas impresiones.»

*La Política* es la que dice que de hoy á mañana debe llegar á Madrid el señor Posada Herrera, pero entiéndase bien, el Sr. Posada Herrera (Don Benito).

Dice *La Mañana* en un artículo de fondo que lleva por epígrafe *La política del silencio*:

«El sistema de aplazamientos, de silencio inexcusable, de incertidumbre en las resoluciones y de quietismo respecto á lo que la justicia y la razón aconsejan celo y actividad, ha pasado del Gobierno á la prensa ministerial, como mal contagioso, ó más bien como vicio hereditario.

Con este sistema es fácil gobernar y defender á los gobiernos: si sale al paso una cuestion complicada que puede traer excisiones personales ó dificultades intestinas, se aplaza; si los adversarios arguyen ó censuran hechos abusivos ú omisiones injustificadas, se adopta el recurso del silencio; si faltan convicciones para obrar, se obra á medias, y casi siempre dando de bruces en el error; si el moverse en tal sentido puede proporcionar alguna complicacion enojosa, se opta por la más completa inercia. Verdad es que así padece el crédito propio, se ofende á la opinion pública, y se agravia á la razon, pero se vive, sin embargo, y la vida es, segun todos los indicios, el único objetivo del Gobierno y de los que se acogen á su sombra.

Este artículo lo concluye de la siguiente manera:

«Hemos expuesto con pruebas suficientes y aún sobradas las infracciones de la Constitución cometidas por el Gobierno y las comisiones de este, que implican deficiencia en aquel Código, y ninguno de los siete periódicos que sirven al Gobierno ha tenido una sola palabra con que excusar á sus patronos, contestando á nuestros cargos, aunque solo fuera con el sofisma ó el subterfugio habilitados.

No insistiremos, pero conste que el Gobierno no se defiende. Conste que no busca paliativos á su arbitrariedad, que no satisface la vindicta pública, y que ni siquiera tiene el valor de confesar su falta ó la virtud de prometer la enmienda.

Conste, por último, que el Gobierno y sus órganos, añaden á su política de aplazamientos, de vacilaciones, de incertidumbres y de quietismo, la política no menos acomodaticia del silencio.

Ya lo sabe el país.  
Y tanto como lo sabe. ¡Ojalá no lo supiera tanto!

Los moderados históricos han acordado declarar rotas sus relaciones con la junta directiva del Circulo popular alfonsino, por haber aprobado las inesperadas inconveniencias cometidas por el Sr. Pazos en la última reunion celebrada en casa del señor conde de Cheste.

También dirigirán con este motivo una circular á los comités de provincias.

Una noticia de *El Diario Español*:

«Vuelve á hablarse en ciertos circulos de una combinacion para altos puestos.»

«¿Qué altos puestos van á vacar? Porque vacantes no hay mas que uno, la plenipotencia de Portugal, y ese está comprometido.»

Otra noticia de *El Diario Español*:

«Hasta ahora no tienen fundamento los rumores de que altos funcionarios se disponen á renunciar sus respectivos cargos, por motivos de delicadeza.»

«Serian estos los altos puestos con que se contara para la combinacion á que se refiere *El Diario Español* en su primera noticia?»

Dice *El Tiempo*:

«Los periódicos revolucionarios son deliciosos.»

*El Constitucional* dedica un soneto á conmemorar la muerte de doña Maria Victoria, despues de hacerlo en prosa.

El soneto es poco oportuno, pero en cambio, y aunque remitido expresidente de Junquera, es rematadamente malo.»

Lo rematadamente malo y de muy mal gusto es hablar de ciertas cosas con el tono que habla *El Tiempo*, por cierto sin autoridad para ello, cuando come y vive con entusiasmo al lado de muchas personas que sirvieron alborozados á los ilustres Príncipes que un dia ocuparon el trono de San Fernando.

Dice *La Patria* que el Sr. Cánovas teme mas al Parlamento, que la prensa de oposicion al fiscal de imprenta. Pues temer es.

Esto se ve, titula su artículo de fondo *La Patria*.

Pues que sea pronto.

CRONICA LOCAL Y GENERAL.

El lunes por la tarde, partió en direccion á Alcora, acompañado del señor arcipreste y sus familiares, el ilustrísimo señor obispo de la diócesis, despues de desempeñadas sus funciones de Confirmacion y visita canónica á las diferentes iglesias de esta capital.

A cuatro mil próximamente ha subido el número de niños confirmados de ambos sexos; por consiguiente, nuestro colega el *Diario*, puede rebajar la friolera de tres mil de su equivocada, cuanto prematura estadística.

Nos hemos congratulado como católicos y amantes de la autoridad, de la buena acogida que ha tenido entre nuestro sensato pueblo el ilustre prelado, á la que ha sabido corresponder con señaladas muestras de agradecimiento con toda clase de personas, así las que le han visitado en su hospedaje, como las numerosas que al salir á la calle se le acercaban besándole reverentes sus sagrado anillo.

Debemos consignar también, que las muchas atenciones de su elevado ministerio no le han hecho olvidar las asociaciones y establecimientos de caridad, habiendo por consiguiente visitado las conferencias de San Vicente de Paul, reunidas en sesion extraordinaria, alentando á sus miembros con palabras dignas de un príncipe de la Iglesia, y contribuyendo con munificencia á la colecta que en la misma se verificó.

Hemos visto también entre los pobres albergados de la Misericordia, y con especialidad ha recorrido las salas del hospital provincial, en donde se detenia de enfermo en enfermo prodigando tiernas frases á los pobres dolientes, que con muestras de agradecimiento, significaron al ilustre visitante lo mucho en que estimaban su consoladora presencia.

El domingo terminaron en nuestra Iglesia arciprestal las solemnes cuarenta horas, cuyas funciones han sido mas suntuosas, si cabe, que en los años anteriores; y la concurrencia, en particular á las reservas, numerosa y distinguida.

La capilla ha estado acertadísima, sobre todo en la magnífica misa del dia primero, con tal maestría desempeñada bajo la direccion de los señores Roca y Parbés, que de seguro el ilustre prelado asistente no echaria de menos la de su templo catedral.

Los oradores sagrados nada han desmerecido de su reputacion, cuyo auditorio con cristiano recogimiento, ha escuchado la divina palabra siempre autorizada, al tratar las elevadas y consoladoras verdades del catolicismo.

El lunes último llovió copiosamente, y refrescó el tiempo como era natural.

Ayer se presentaron también algunas nubes, pero no pasó de ahí la cosa.

Ha sido nombrado practicante interno del Hospital de la Princesa, de Madrid, el aplicado jóven estudiante de medicina, D. Miguel Armengot y Rubio, hermano del conocido impresor de esta ciudad, D. José.

Segun nuestras noticias hizo unas oposiciones muy lucidas, y por ello y por el resultado obtenido le felicitamos.

Es muy posible que no se abra este año el teatro principal.

Pocas veces ha sucedido esto; pero alguna vez ha de principiar, y no nos despedimos de ver convertido aquel establecimiento en almacen de paja y de algarobas como ocurrió años atrás, gracias á los instintos artísticos del administrador de la finca.

Signen en el Nuevo Casino ejecutándose funciones teatrales que llaman con justicia la atencion de la distinguida concurrencia que se reúne en aquel elegante teatro.

Hemos de convenir en que existe mucha diferencia entre los vivos y los muertos.

Una carta de Londres da curiosas noticias de la *National Training School for Cookery*, ó sea Escuela nacional de cocina, fundada en aquella capital hace cinco años. En 1875 asistieron á la Escuela 1.503 alumnos de los cuales tan sólo doce obtuvieron el diploma de maestro ó maestra.

Durante el año pasado hasta 31 de marzo del presente, han concurrido á las lecciones 1.731, y se han expedido 54 diplomas.

En el establecimiento se dan clases ó cursos de limpieza, de cocina práctica y de enseñanza para los que aspiran al profesorado.

El Consejo de Instrucción pública ha manifestado que considera esta enseñanza como una rama principal de la educacion de las mujeres, y así lo comprenden muchas señoras y señoritas que concurren á la cocina práctica, tomando apuntes para dedicarse á la enseñanza, ó para ser en sus casas excelentes directoras de cocina.

Insiste el *Noticiero Bilbaino* en la necesidad de instalar en aquella un comedero económico durante los meses de invierno, á fin de alimentar á las innumerables familias necesitadas á consecuencia de la crisis general que vienen sufriendo la industria y el comercio.

La Direccion de Aduanas francesa ha hecho publicar en los periódicos

de Montpellier, que la autorizacion para poder mezclar los vinos españoles con los franceses, así como los alcoholes, para la exportacion, cuyo plazo terminaba en 31 del último agosto, se prorrogaria hasta 31 del próximo diciembre.

Han pasado á informe del Consejo de Instrucción pública los nuevos programas para ingresar en el cuerpo de Ingenieros de Minas.

Ocupándose un periódico de las enfermedades de los árboles, dice que los que se pongan ó erian mezquinos y enfermizos, si se les administra una disolucion fuerte de sulfato de hierro, vitriolo ó caparrosa verde, se reaniman y adquieren una vegetacion extraordinaria. Esta disolucion se echará en el agua con que se les riegue, para que las raíces puedan absorber ó chupar los agentes químicos que reaniman las fuerzas vitales del árbol. Se nos asegura que multitud de experimentos practicados por arboricultores franceses, han probado la certeza de estos hechos.

Parece que el señor ministro de Gracia y Justicia presentará en la próxima legislatura la reforma del Código penal, segun hemos oído asegurar á varios ministeriales.

En breve publicará la *Gaceta* un decreto relativo al pago de contribuciones directas é indirectas en las Provincias Vascongadas.

Muchos pescadores de Villanueva y Geltrú se lamentan de que, de algun tiempo á esta parte, abundan mas de lo regular los delfines en aquellas aguas, ocasionándoles no pocos desperfectos en las redes, y tanto es así, que anteaayer vióse una bandada pasar muy cerca de tierra.

Se han aprobado multitud de convenios entre los ayuntamientos de la provincia de Valencia y los maestros de primera enseñanza, para el pago de sus atrasos.

*El Imparcial* ha oído asegurar nuevamente que, para el dia que se realice el matrimonio regio, se hallarán en Madrid S. M. la Reina Cristina y S. M. el Rey D. Francisco de Asis.

Segun telegrama de Roma, Su Santidad continua en buen estado de salud, relativamente; pero aumenta su debilidad. Son muy pocas las audiencias que concede, á consecuencia de su estado.

*El Bien Público* de Tortosa ha sido denunciado al juzgado por el ayuntamiento de aquella ciudad.

Dice *La Correspondencia*:

«Hace unos dias dimos cuenta del conato de secuestro intentado contra una señora hija de un conocido general. Ayer ha recibido el esposo de aquella distinguida dama un anónimo apercibiéndole de que son inútiles las gestiones que practica por medio de la autoridad para descubrir y castigar al autor ó autores de aquel atentado, que esperan consumar á pesar de toda su vigilancia y celo.

Lo sorprendente del caso es, que dicho anónimo se lo encontró el esposo en uno de los bolsillos del gaban, cuyo acto de destreza sirve á los autores del escrito para afirmar que del mismo modo que le han introducido la carta sin que se aperceba, con idéntica habilidad realizarán el secuestro de su señora.

El hecho es verdaderamente inaudito y extraordinario, máxima si se tiene en

cuenta que despues de las elecciones, no han cesado en lamentar la alarma en el familia por medios, sino de un origen cierto que ahora á las pesquisas de los amigos de la familia criminal asechanza.»

En todas partes lo mismo. En el Ferrrol, gran mercaderes é industrial de baja en la matriculacion por serles imposible pagar á que se les sujetó por compradora.

A este paso, pronto se ter estancar todas las que el Gobierno abra talleres y establecimientos.

En Barcelona se va a barrio de obreros con condiciones que los modelos de la higiene exigen.

Los gobernadores de doña, Cadiz, Málaga mandado que se cierre á las diez de la noche doce, disposicion que es general en toda la r

La célebre y voluminosa mada con motivo de Excmo. Sr. D. Juan P. ha sido nuevamente el rio, y se halla en poder de Enrique Lopez Prieto procesado José Lopez L. cuar el traslado de la tomada por el promotor de del Congreso, que tiene en la referida c

Algunos periódicos iniciado la conveniencia obispo de la diócesis u posicion suplicándole done.

VARIEDAD

LA FÉ

¡Qué hermosa es la fé! ¡Qué vívidos son sus rayos! ¡Qué dulce el calor de sus alas!

Cuando el infortunio nosotros espesos nubarrones vuelven en sombras de en torno nuestro oscuridad el alma fatigada se sienten oleadas de lágrimas hirientes que solo en la muerte pueden nuestra congoja, elevan á lo alto con una finible de súplica ardorosa, en un lenguaje intenso para Aquel á cuya mirada ni el microscopio insecto las entrañas de la tierra voto sencillo, pero soliendo obligar al Supremo de toda gracia, á que nuestro ruego.... En fondo oscuro de este mundo surge una luz limpia y destello disipa rápidamente que nos rodean, y la calma en nuestro pecho, y el quiliza y recobra sus fuerzas á la lucha, que mientras subsista unido corruptible de que fuimos ¡Esa luz es una chispa llama divina de la fé, que alienta nuestra confianza valor con sus consuelos eternos!

Vosotros espíritus contentadizos pseudo humanidad, vosotros apagar en nuestras almas dulcísimos de esa antor

cuenta que despues de aquellas tentativas, no han cesado en la empresa de alimentar la alarma en el seno de dicha familia por medios, si bien indirectos, de un origen cierto que se escapa hasta ahora á las pesquisas de la autoridad y de los amigos de la familia objeto de tan criminal asechanza.

En todas partes lo mismo. En el Ferrol, gran número de comerciantes é industriales se han dado de baja en la matricula de subsidio por serles imposible pagar las cuotas á que se les sujetó por la comision comprobadora.

A este paso, pronto va á ser menester estancar todas las industrias, y que el Gobierno abra por su cuenta falleres y establecimientos industriales.

En Barcelona se va á construir un barrio de obreros con todas las condiciones que los modernos adelantos de la higiene exigen.

Los gobernadores de Sevilla, Córdoba, Cadiz, Málaga y Almeria han mandado que se cierren las tabernas á las diez de la noche y los cafés á las doce, disposicion que segun parece, es general en toda la region andaluza.

La célebre y voluminosa causa formada con motivo del asesinato del Excmo. Sr. D. Juan Prim, parece que ha sido nuevamente elevada á plenario, y se halla en poder del licenciado D. Enrique Lopez Prieto, defensor del procesado José Lopez Perez, para evacuar el traslado de la calificación dictada por el promotor fiscal del juzgado del Congreso, que es el que entiende en la referida causa.

Algunos periódicos de Cádiz han iniciado la conveniencia de elevar al obispo de la diócesis una sentido exposicion suplicándole que no la abandone.

VARIEDADES.

LA FÉ.

¡Qué hermosa es la fé!  
¡Qué vívidos son sus resplandores!  
¡Qué dulce el calor de sus rayos!

Cuando el infortunio condensa sobre nosotros espesos nubarrones que nos envuelven en sombras de dolor, y todo es en torno nuestro oscuridad y tristeza, y el alma fatigada se siente ahogar entre oleadas de lágrimas hirvientes, y parece que solo en la muerte puede hallar término nuestra congoja, nuestros ojos se elevan á lo alto con una expresion indefinible de súplica ardorosa, y el corazón, en un lenguaje inteligible no mas para Aquel á cuya mirada no se oculta ni el microscópico insecto escondido en las entrañas de la tierra, formula un voto sencillo, pero solemne, como queriendo obligar al Supremo dispensador de toda gracia, á que acoja benigno nuestro ruego.... Entonces ¡ah! del fondo oscuro de este cuadro sombrío, surge una luz limpia y suave cuyo puro destello disipa rápidamente las tinieblas que nos rodean, y la esperanza renace en nuestro pecho; y el espíritu se tranquiliza y recobra sus fuerzas para volver á la lucha, que no ha de cesar mientras subsista unido á la materia corruptible de que fuimos formados.

¡Esa luz es una chispa arrancada á la llama divina de la fé, faro del cielo que alienta nuestra confianza y anima nuestro valor con sus consoladores reflejos eternos!

Vosotros espíritus turbulentos y descontentadizos pseudo civilizadores de la humanidad, vosotros que pretendéis apagar en nuestras almas los fulgores dulcísimos de esa antorcha celeste, ¿qué

dais en cambio del tesoro inestimable que arteramente intentais arrebatarnos?... ¿Qué deja nuestro aliento envenenado en el pecho infelice que le aspira?... ¡El cielo inmenso de escepticismo! ¡La sombra helada de la duda!

¿Sabéis que es el escepticismo?  
¡La miseria, la abyeccion moral mas degradante, la absoluta carencia de toda idea noble, de todo sentimiento generoso!

Y en cuanto á la duda... ¡oh! ¡La duda es la muerte del alma!... Para definir la duda no hay palabras en nuestro idioma, con ser acaso el mas rico de los que se conocen.

¡Cuántas veces he vuelto la cabeza con repugnancia, viendo pasar junto á mí á uno de esos seres envilecidos que por la sola razon de que ellos no se sienten capaces de realizar nada de lo que eleva al hombre sobre la esfera de una vulgaridad tan egoista como estúpida, hacen asomar á sus labios una sonrisa barlona llena de ironía punzante, siempre que en su presencia se refiere, entre justísimos comentarios de alabanza algún rasgo sublime de virtud y honradez, de valor é hidalguía, propio de quien lleva en el corazón el santo germen de la fé cristiana, y cuya grandeza ni aun comprender le es dado á sus almas pequeñas y ruines!

¡Cuántas veces me he sentido estremecer de horror al escuchar los desvarios de un desgraciado envuelto en el negro manto de la impiedad, presa de duda traidora, que con diente implacable roia sus entrañas!

—¡Desdichado!—decia para mí;—si su madre le oyera, moriría de dolor!

El miserable que vierte en un corazón puro y sencillo la primera semilla de la incredulidad, es mil veces mas criminal y mas infame que el asesino cuya mano alve hunde el acero mortífero en la víctima desdichada, y sin embargo, el peso de la ley, que tarde ó temprano cae sobre el segundo, no alcanza jamás al primero.

¡Pro ¡ay! que allí donde la justicia humana no llega el dedo de Dios que, como el rayo, pulveriza cuanto toca con enojo....

¡Ah! Venid á mí los que habeis combatido un día y otro en incansante lucha contra los rigores de una fortuna siempre adversa... Venid, si, venid los que tal vez en pocas horas habeis visto caer en torno vuestro, como flores deshojadas por el huracan, las queridas cabezas de los seres de vuestro amor, coitadas por el segur de la muerte despiadada... Venid á mí todos los que recorreis los caminos de la vida, dejando un rastro de lágrimas y sangre á vuestro paso.

¡Venid á mí y decidme! En esos momentos de angustia indefinible, de dolor sin nombre, en que parece que el alma se disuelve en llanto, cuando os hallais abandonados en todo humano socorro, sin una mano amiga que restañe las heridas de nuestro corazón, ¿á dónde vais en busca de un lenitivo á vuestros males?... ¿Quién sostiene vuestras débiles fuerzas gastadas por el sufrimiento?... ¿Cómo podeis vencer á la desgracia y haceros superiores á toda suerte de calamidades?

Mas ya os oigo exclamar, con las miradas de gratitud vueltas al cielo:

—¡Jamás el azote del infortunio, simple instrumento de que el Señor se vale para probar el temple de las almas predestinadas, podrá abatir la frente del que atraviesa los secos eriales de este mundo de tránsito, guiado por la antorcha luminosa de la fé! Creer, amar, esperar: este es el secreto de nuestra fortaleza incontestable. ¡Bendito seas, Dios de bondad, que os habeis dignado enriquecernos con tan preciosos dones!

¡Oh! ¡Qué consolador es el lenguaje del creyente sincero y fervoroso!

¡Si! El que cree en los misterios altísimos de nuestra religion sacrosanta, amá con toda la fuerza de su corazón á un Dios cuyo amor inmenso, cuya caridad infinita le llevaron á morir en una

crúz afrentosa por redimirnos del cautiverio del pecado; y el que cree y ama, también ora, y la oracion es bálsamo suave que cicatriza las más profundas llagas, y fuente de todo consuelo.

¡Ah! ¡Pobres almas sin fé, cuán hondo debe ser vuestro desconsuelo, cuán horrible vuestra desesperacion al sentirnos herido por los dardos de la adversidad!

Vosotros no podeis comprender las dulzuras inefables que las almas amantes de su Redentor apuran al pié de los altares santos, á donde van á depositar sus penas y á recibir consolacion.

¡Dios y su Santa Madre hagan caer de vuestros ojos la venda que los ciega, para qué, como nosotros hoy, podais exclamar vosotros un día: ¡Qué hermosa es la fé! ¡Qué vívidos son sus resplandores! ¡Qué suave el calor de sus rayos!

¡Bendita seas, antorcha celestial de nuestra dicha!

¡Bendita sea tu luz vivificante, que alumbró el heroismo de los mártires de la fé y fué á rufear sus limpias ondulaciones en el corazón de sus crueles verdugos!

¡Bendito mil veces tu fulgor divino, que hizo brillar triunfante el símbolo de nuestra redencion sobre los emblemas del torpe gentilismo y de la soberbia media luna!

¡Tu fuiste la estrella guindora del inspirado genovés, que conquistó para España un nuevo mundo, y sin número de almas para el cielo!

¡En tí está la grandeza de los hechos asombrosos que registra en su historia la patria de los Cides!

Tus nitidos fulgores iluminan las sinuosas escabrosidades del áspero sendero que conduce al templo de la ciencia.

Léjos de tí, luz celestial, todo es vacío, soledad, tristeza....

¡Oh! El hombre en su necio orgullo ha querido prescindir de tu claridad esplendorosa sustituyéndola con la débil y pasajera llamarada de la electricidad y el fósforo... ¡Insensato!

Por eso marcha con paso vacilante é inseguro sobre abismos horribles abiertos á sus plantas por la mano maldita de Luzbel....

Por eso no llega á tocar nunca la meta de sus aspiraciones....

¡Por eso, aunque corre afanoso, sin dar tregua á su fatiga, en pos de la verdad, no halla sino el error en su camino!

¡Insensato! ¡Insensato!

*Ermelinda de Ormaeche.*

CORREO DE MADRID.

Dia 12.

Anoche regresó á Madrid el ex-ministro Sr. Moret.

—En el próximo Consejo de ministros quedará resuelta la cuestion de competencia que se refiere á varios altos funcionarios en sus acciones con una autoridad de Madrid.

—Parece que al general Moreno del Villar se le conferirá el mando de una de las divisiones que operan en este distrito.

—Del 11 al 20 del actual darán principio las oposiciones á varias cátedras vacantes en la facultad de Derecho.

—Esta mañana han despachado con S. M. los ministros de Gracia y Justicia y Estado.

—El tren de Zaragoza ha llegado esta mañana á Madrid con dos horas y media de retraso, á causa de las lluvias.

—Los ministros de la Gobernacion y Gracia y Justicia han conferenciado hoy largo rato con el Presidente del Consejo.

—Hoy han visitado á S. M. la Reina Isabel varios individuos del cuerpo diplomático extranjero.

—Esta tarde han sido recibidos en audiencia por S. M. el representante de los Estados Unidos y su señora.

—La Direccion de Establecimientos penales remitirá mañana á las provincias los planos y modelos para la construccion de las cárceles de partido.

—Parece que se ha fugado el cajero de una acaudalada casa de banca de Madrid, llevándose unos cuarenta mil duros.

—En la noche última han sido detenidos por los agentes de la autoridad 66 individuos por causas leves.

—Parece que el dia 13 llegará á Tánger la embajada marroquí.

—Muy pronto deben llegar á Madrid, segun cuenta un periódico, los restos mortales de S. A. R. el señor conde de Girgenti, con destino al panteon del Escorial.

—En el tren mixto de Alicante y Valencia, ha salido esta mañana el obispo de Obdulia.

—Parece que el senador Sr. Magaz tomará parte en la discusion que viene sosteniéndose en el Consejo de Instruccion pública sobre el espediente relativo á los profesores espiritistas asegurándose que formulará opinion distinta de la que resulta en el voto particular del Sr. Barrantes y de la que envuelve el dictamen de la ponencia.

Administracion principal de Correos de Castellon.

Horas de despacho.—Servicio de veja, apartados y lista.

De 7 á 8 de la mañana. De 10 á 12 de idem.  
De 4 y 30 á 5 y 15 de la tarde.  
De 10 á 11 de la noche.

Servicio de certificados.

De 9 á 12 de la mañana.  
De 4 á 6 de la tarde.  
De 8 á 8 y 45 minutos de la noche.  
Las reclamaciones y papel del Estado solo se admitirán de 9 á 12 de la mañana y de 4 á 5 de la tarde.

Llegada y salida de los correos.

LLEGADA.	SALIDA.
De Valencia: 4 de la tarde y 10 de la noche.	Para Valencia: 4 y 15 minutos y 10'30 de la mañana.
De Barcelona: 5 y 15 minutos de la mañana.	Para Barcelona: 9 de la noche.

Pueblos que entregan la correspondencia en esta administracion.

LLEGADA.	SALIDA.
Borriol, Villafamés y Puebla Tornesa, 9 de la mañana.	Para Borriol, Villafamés y Puebla Tornesa, 10 de la mañana.
Lucena, 6 de la tarde.	Para Lucena, 6 de la mañana.
Almazora y Grao 11 de la mañana.	Almazora y Grao 7 de la mañana.

La correspondencia se recoge en el buzón de la administracion principal, 10 minutos antes de la salida de cada expedicion, y en los estancos á las 10 de la mañana y 8 de la noche.

Los periódicos deben entregarse en la administracion principal, 30 minutos antes de la salida de cada expedicion.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY.

San Lorenzo, obispo y confesor y San Serapio, mártir

Cuarenta horas en San Agustín, de cuatro a cinco y media de la tarde.

Jueves, 15.—San Eugenio I, arzobispo de Toledo y San Leopoldo, confesor.

Cuarenta horas en la parroquia Mayor, de diez de la mañana a cinco y media de la tarde.

MISCELANEA.

En la sesión que el día 3 del corriente celebró la Academia de Ciencias de París, dió cuenta el doctor Bonillaud del resultado de sus investigaciones acerca de la localización de los centros cerebrales que regulan los movimientos coordinados del lenguaje articulado y del lenguaje escrito.

No ha mucho tiempo que el distinguido doctor Bonillaud presentó una Memoria muy luminosa en la que aseguraba que el asiento regulador de la palabra y de la escritura se hallaba en los lóbulos anteriores del cerebro, pero en vano ha buscado cuales es la circun-

lucion, la region del mismo en que las lesiones determinan la irregularidad de los movimientos ordenados de la escritura. Supone, sin embargo, que el asiento en cuestión se halla, lo mismo que para el lenguaje oral, en la tercera semi circunvolucion del lóbulo anterior izquierdo del cerebro.

En una nueva Memoria contesta monsieur Bonillaud á las objeciones formuladas por el doctor Fournié. Según este sabio, las condiciones materiales de la palabra se hallan en los dos hemisferios del cerebro y no localizados en la tercera circunvolucion del lóbulo frontal izquierdo. El punto de vista de M. Bonillaud no es tal y como le ha comprendido M. Fournié. Dice el primero que los lóbulos anteriores del cerebro presiden á los movimientos necesarios para el lenguaje articulado, y que para esto es suficiente un solo lóbulo.

En cuanto á la escritura, cita M. Bonillaud el caso de un joven que habia perdido poco á poco la facultad de escribir con la mano derecha, sin que fuese posible encontrar lesion alguna ni en el brazo ni en la mano de aquel lado del cuerpo, que por otra parte tampoco se hallaban inútiles para ejecutar otros movimientos. Se le prescribió un tratamiento conveniente, aconsejándole que educase su mano izquierda, lo que consiguió sin gran dificultad.

Esta preciosa facultad que poseen los dos mitades del cuerpo, de poderse reemplazar una á otra en el ejercicio de ciertas funciones, es debida á que el cuerpo humano está compuesto de dos mitades semejantes. El cerebro es igualmente doble, pero á causa del enlace entre los haces anteriores de la sustancia cerebral prolongada, comunica el lado izquierdo del cerebro con el derecho del cuerpo, mientras que el izquierdo de éste se halla en relacion con el derecho de aquel.

Segun un informe presentado por el Sr. Poliard á la Sociedad de artes económicas de París, referente á los andamios móviles sistema Bombli, su uso es muy ventajoso para revocar y restaurar los paramentos de grandes edificios por la gran facilidad con que se arman y desarmar, al propio tiempo que, ofreciendo gran seguridad para los operarios, no entorpecen el tránsito del público; estos andamios son móviles sobre ruedas, y tienen 3 metros de ancho, 3,50 de largo y 5,50 de altura, con una plataforma en la parte superior para los operarios, la cual, por medio de correderas, puede elevarse hasta 9,46, que, unido á la estatura de los trabajadores, facilita poder alcanzar una altura total de 11,50.

En los costados hay escalones para poder colocar una pequeña plataforma móvil, de gran utilidad para revocar las paredes. El coste moderado y la gran seguridad que ofrece son circunstancias que recomiendan la adopcion de esta clase de andamios.

Se calcula que el comercio de Inglaterra con América importa anualmente 1 000 millones de pesos, de los que 550 millones corresponden á los Estados Unidos, 100 millones al Canadá y 362 millones á los países hispano-americanos, al Brasil y otras colonias de aquel Continente.

Segun un informe recientemente presentado al Gobierno francés por el ministro de lo interior, las pérdidas ocasionadas á la propiedad particular en la última guerra franco alemana ascienden á 177.391 551 pesos.

Un incendio ha destruido últimamente gran parte de la fábrica de tabacos de Venecia. Las pérdidas materiales se calculan en 650.000 francos.

Director propietario, D. Eduardo Portalés.

Imprenta de Venancio Soto.

El que no anuncia no vende.

Seccion de anuncios.

El que mas anuncia mas vende.

13, San Joaquin, 13.

DON ENRIQUE SEGURA, Jefe de los trabajos estadísticos de esta provincia, abre su academia de preparacion al ingreso de las varias carreras especiales, e viles y militares, el 1.º del próximo Noviembre, hasta cuya fecha admitirá los alumnos, que deseen estudiar bajo su direccion, en las condiciones ordinarias que serán muy ventajosas y aceptables.

CONFERENCIAS AGRICOLAS celebradas en Barcelona á tenor de lo dispuesto en la ley de 1.º de Agosto de 1876, publicadas por el

FOMENTO DE LA PRODUCCION NACIONAL bajo los auspicios del Excmo. Sr. Gobernador civil de esta provincia.

Cada conferencia la forma un cuaderno de 18 ó 20 páginas al precio de 25 céntimos de peseta cada uno.

Se suscribe en la Administracion, calle del Pino, 5, principal, remitiendo 5 pesetas en sellos de correo ó letra de Añil sobre.

VENTA.

En el poblado de Almenara se venden las fincas siguientes:

La casa-palacio, cuya superficie, entre lo edificado y patios, comprende 1125 metros cuadrados; local excelente para establecer cualquier fábrica, depósito para encajonar naranja, ó ingenio para fabricar azúcar, cosecha que promete grandes rendimientos en el país.

Igualmente la casa-almázar, cuya área comprende, entre la parte edificada y patio, 435 metros cuadrados. Y junto al edificio diez hanegadas de huerta que se cederian si conviniese al comprador.

Darán razon en Almenara, calle Mayor, Joaquín Sanz y en Valencia, en la casa calle del Trinquete de Caballeros, núm. 12, entrésuelo de la derecha, junto al Milagro.

SIN COMPETENCIA.

Gran rebaja de precios en CRISTALES PLANOS; se colocan á domicilio. TUBOS PARA LAMPARAS á ¡¡Real!! LAMPARAS de todas clases; se reforman á precios de fábrica.

500 QUINQUES de pared á 10 reales y se REGALAN 3 tubos de cristal LOZA DE LA CARTUJA DE SEVILLA; se acaba de recibir un gran surtido, todo de primera clase.

CRISTAL HUECO de todas clases y precios.

BRASEROS, BADILAS, GRIFOS y objetos de metal, con rebaja de precios. CANALES DE ZINC, á real y medio palmo.

CHAPAS y TUBOS plomo, á la mitad de precio.

Viuda de Magin Borjas, calle de Enmedio, 78.

Gas de Castellon.

EMPRESA

DE

DON FÉLIX CARRERAS.

La nueva empresa que tiene á su cargo la Fábrica de Gas de esta poblacion, despues de introducir importantísimas mejoras en los aparatos de fabricacion, con objeto de suministrar un fluido de excelente calidad, no obstante de los cuantiosos desembolsos á que se ha visto obligada, deseosa de corresponder al creciente favor del público y de generalizar el establecimiento del gas como corresponde á la cultura é importancia de esta capital; á partir desde el día de la fecha, tiene el honor de ofrecer al público:

Colocar gratis los ramales de plomo necesarios para introducir el gas en las casas situadas en las calles que estén canalizadas.

Colocar gratis las portillas de seguridad necesarias.

Hacer á precios de fábrica, las instalaciones del interior de las casas, quedando á cargo de los abonados, los cuales podrán mandarlas hacer al lampista que quieran, si así lo conceptúan conveniente; pues la empresa ni desea tener este monopolio, ni autorizar á determinadas personas á que lo tengan, con detrimento del público.

Con objeto de poner al alcance de todas las fortunas el establecimiento de tan importante mejora, la empresa se compromete á cobrar el importe de las instalaciones que haga, en doce meses, percibiendo mensualmente la parte correspondiente, con lo cual, por una cantidad mensual insignificante y en muchos casos menor que lo que cuestan los tubos que se rompen en las lámparas de petróleo, los abonados adquieren insensiblemente y en un año, la propiedad de la instalacion y aparatos.

A los abonados que deseen alquilar los contadores, la empresa se los proporcionará á los precios siguientes: De 3 mecheros á 2 rs. vn. mensuales. De 5 id. á 3 id. id. De 10 id. á 4 id. id.

El precio del gas, es de 54 maravedises por metro cúbico, con lo cual, en las condiciones actuales de fabricacion, es el sistema de alumbrado mas cómodo, limpio, económico y salubre que se conoce.

Castellon 8 de octubre de 1877.— El propietario, Félix Carreras.

Se facilitarán cantidades á un interés módico anual sobre fincas rústicas y urbanas en esta capital, Almazora, Villareal, Burriana y Nules.

También se compran títulos, décimos y residuos del empréstito de 175 millones.

Dará razon D. Ignacio Calvo que vive calle de Enmedio, número 142.

Buena ocasion.

Procedente de una banda de música que se disolvió, hay de venta una colleccion de instrumentos de metal, en muy buen estado, y se dan con equidad en Castellon, calle del Agua, número 20.

Calle del Medio, núm. 43.

Se ha abierto de nuevo la fábrica de jabon de J. B. Caiduch, hoy viuda é hijos del mismo, quienes tienen el gusto de ofrecer al público, su acreditada produccion.

ZAPATERIA

DE

Vicente Arrufat

CALLE DE ENMEDIO.

En dicho establecimiento, hay un grande depósito de máquinas para coser del sistema Howe, como igualmente, agujas y ovillos de seda é hilo. Todo á los mismos precios que en Madrid y Barcelona.

Buena ocasion.

En la plaza del Rey, número 22, y establecimiento de Don Pascual Solér, se ha recibido un grande, variado y bonito surtido de papeles, para adornar salas, comedores y alacenas, etc. También se ha recibido otro surtido de papel para goteras, cortinages, etc. etc.

Todo, a precios muy arreglados.

13, Caballeros, 13.

En este establecimiento encontrará el público un variado surtido de pastas para sopa, de la tan acreditada fábrica de LOS ALCOYANOS DE VALENCIA.

Año I.

AVIS

GRAN DEPÓSITO DE P...

de las acreditadas

DE DON PEDRO GO...

y

DON JOSÉ GALLANA, ...

Se venden, alqu...

bian, por otros usa...

Castellon, Medi...

cipal.

Se vende un piano...

de diez mesas de...

Darán razon en...

medio, café de Esp...

Castellon 16 de Nov...

Trasladamos á las...

nuestro periódico, un...

te significativo que...

Nueva Prensa, en el...

do que La Alborada...

puro, copia algunos...

culs que con el títu...

cionarios ó Conserv...

pública en nuestro n...

col 7 del actual, au...

car la procedencia.

•DOS FOTOG...

Allá, en una apa...

provincia y en el est...

tor que solo tiene en...

res moderados para...

formando pendant,

cortas dimensiones,

nada escaso; y aun...

ellos el artista, red...

preocupaciones de...

do atenuar el efecto...

cargando las tintas...

lles y omitiendo mu...

lleo-ria la obra, co...

es una magnífica co...